
Ganz Tirol radelt auch 2025
Anmelden, mitradeln und gewinnen!  
Seit Ende März heißt es wieder: Ganz „Tirol radelt“! Die Radfahrinitiative von Klimabündnis und Land Tirol ruft alle Tirolerinnen und Tiroler zum Mitradeln auf. Allen Radbegeisterten, die ihre Kilometer online oder per „Österreich radelt“-App eintragen, winken attraktive Preise. 
Seit wenigen Tagen heißt es wieder, ganz Tirol radelt. Zum bereits 15. Mal sind alle Tirolerinnen und Tiroler aufgerufen für die eigene Gesundheit und den Klimaschutz in die Pedale zu treten. Mit etwas Glück gibt es auch heuer wieder tolle Preise zu gewinnen. Geht es nach den „Tirol radelt“ Veranstaltern, so soll am Ende der diesjährigen Aktion eine fünfstellige Teilnehmerzahl zu Buche stehen und im österreichweiten Vergleich endlich der erste Platz eingefahren werden. 

“Tirol ist ein Radland! Dank einer Vielzahl, von Vereinen, Bildungseinrichtungen, Gemeinden und Betrieben, die das Projekt als Veranstalter unterstützen, wollen wir auch heuer wieder zahlreiche Menschen motivieren ihr Alltagswege mit dem Rad, statt mit dem Auto zurückzulegen. Die dabei geradelten Kilometer können online oder per App bei „Tirol radelt“ eingetragen werden. Den eigenen Fortschritt zu sehen, macht einerseits Spaß, anderseits haben wir heuer wieder etliche Preise, die auf die Teilnehmenden warten“, sagt Projektleiter Michael Steger von Klimabündnis Tirol. 

Zu Beginn der diesjährigen „Tirol radelt“ Saison werden beim sogenannten „Anradeln“ unter allen Personen, die ihre ersten 50 Kilometer bis Ende April eingetragen haben, Fahrradrucksäcke, passende Taschen, Fahrradpumpen und viele weitere Fahrradpreise verlost. Als erster Hauptpreis wartet ein nagelneues woom NOW Bike. Über das restliche Jahr verteilt, gibt es zum 15. „Tirol radelt“ Jubiläum aber auch City-, E-Bikes und praktische Falträder zu gewinnen. 

Mitradeln und gewinnen
Für diese „Tirol radelt“ Preise landet man im Lostopf, wenn man im gesamten Aktionszeitraum von 20. März bis 30. September zumindest 100 Kilometer geradelt ist. Von der Alltagsradlerin über den Mountainbiker bis zur Genussradlerin – alle können sich ab heute unter tirol.radelt.at anmelden. Die gefahrenen Kilometer werden mittels Handy-App automatisch aufgezeichnet oder im persönlichen Account manuell eingetragen. Gefragt sind weder Tempo noch Höchstleistungen, sondern der Spaß am Mitradeln. Weitere Preise wie Hotelgutscheine und Fahrradgutscheine werden unter anderem von den Tiroler Raiffeisenbanken und der Tiroler Tageszeitung zur Verfügung gestellt. 
Weitere Infos im Internet unter tirol.radelt.at.
Fotolinks:
BU 1: “Tirol radelt” wieder. Von 20. März bis 30. September mitradeln und gewinnen. ©KBT/Lechner
BU2: „Tirol radelt“ ist ein Fest für die ganze Familie. ©BMK/Sattlegger
BU 3: Mit der “Österreich radelt” App geht das Kilometer sammeln noch einfacher. 
©KBT/Steger
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